Модуль №2  «Аналитическая геометрия на плоскости и в пространстве»
Практическое занятие №6.
Взаимное расположение прямых на плоскости.

1. Составьте уравнение прямой, проходящей через начало координат и перпендикулярной к вектору  
[image: image1.wmf](1,2)
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Решение: Прямая  
[image: image2.wmf]l

 проходит через точку 
[image: image3.wmf](0,0)
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и перпендикулярна вектору 
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, тогда вектор 
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является нормальным вектором прямой 
[image: image6.wmf]l

. При составлении уравнения прямой  
[image: image7.wmf]l

 используется уравнение прямой, заданной точкой и нормальным вектором прямой :
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где 
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 (по оси  
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 ) являются координатами вектора 
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r

 прямой 
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 , а 
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 - координатами точки 
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Подставляем координаты вектора 
[image: image18.wmf]n
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и точки 
[image: image19.wmf]O

, получим:
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Ответ: уравнение прямой, проходящей через начало координат и перпендикулярной к вектору  
[image: image21.wmf](1,2)
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2. Лежат ли на прямой 
[image: image23.wmf]3230
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точки 
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Решение: Если точка лежит на прямой, то при подстановки ее координат вместо 
[image: image26.wmf]x

, 
[image: image27.wmf]y

в уравнение  этой прямой, уравнение прямой представляет тождество. Подставим координаты точки  
[image: image28.wmf](1,3)
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в уравнение данной прямой: 
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Значит, точка 
[image: image30.wmf](1,3)
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 лежит на прямой, заданной уравнением  
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Подставим координаты точки  
[image: image32.wmf](2,4)
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в уравнение данной прямой: 
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Точка 
[image: image34.wmf](2,4)
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не  лежит на прямой, заданной уравнением  
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Ответ: на прямой, заданной уравнением  
[image: image36.wmf]3230
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лежит точка 
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и не лежит точка  
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3. Уравнение прямой 
[image: image39.wmf]43120
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 представить в различных видах: а) уравнением с угловым коэффициентом, б) уравнением  в отрезках, в) в виде нормального уравнения.


Решение: а) Для получения уравнения прямой с угловым коэффициентом (
[image: image40.wmf]ykxb
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 и далее 
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- уравнение прямой с угловым коэффициентом; здесь  
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б) Для получения уравнения прямой в отрезках (
[image: image46.wmf]1
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) перенесём свободный член  
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 вправо и разделим обе части уравнения на (
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в) Приведем исходное уравнение к нормальному виду(
[image: image52.wmf]0
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). Для этого умножим обе части уравнения  
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 на нормирующий множитель
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 Перед корнем взять знак «минус», т.к. свободный член 
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имеет знак «плюс». Получим 
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, т.е. расстояние от 
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равно 
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Ответ: уравнение прямой 
[image: image64.wmf]43120

xy

-+=

имеет вид а) уравнения прямой с угловым коэффициентом:
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, б) уравнением  в отрезках:
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, в) в виде нормального уравнения:
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4. Написать общее уравнение прямой, проходящей через точки 
[image: image68.wmf](0,2),(3,7)
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Решение: Используем уравнение прямой, проходящей через две точки 
[image: image69.wmf](
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Для нашей задачи уравнение прямой, проходящей через две точки 
[image: image72.wmf](,),(,)
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Подставим координаты точек   
[image: image74.wmf](0,2),(3,7)
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в последнее уравнение, имеем:
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Ответ: 
[image: image79.wmf]5360
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 общее уравнение прямой, проходящей через точки 
[image: image80.wmf](0,2),(3,7)
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5. Записать параметрические и канонические  уравнения прямой, проходящей через точку 
[image: image81.wmf](4,5)
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и параллельной вектору 
[image: image82.wmf](2,3)
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Решение: Параметрические уравнения прямой на плоскости имеет вид:
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, где 
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[image: image87.wmf]m

 (по оси  
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(по оси 
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 ) являются координатами направляющего вектора 
[image: image91.wmf]s
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 данной прямой. Тогда, вектор  
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является направляющим вектором прямой (так как он параллелен этой прямой), а точка 
[image: image93.wmf](4,5)
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лежит на прямой:
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Далее, имеем: 

[image: image95.wmf]42
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Это и есть параметрические уравнения прямой, проходящей через точку 
[image: image96.wmf](4,5)
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и параллельной вектору 
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Напишем канонические уравнения прямой 
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 ) являются координатами направляющего вектора 
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 данной прямой. Для нашего случая канонические уравнения прямой имеют вид:
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Подставим координаты вектора 
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 и точки 
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Это и есть канонические уравнения прямой.


Вывести канонические уравнения прямой можно , воспользовавшись параметрическими уравнениями этой же прямой, для этого каждое параметрическое уравнение прямой  разрешим  относительно 
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Приравняем уравнения системы:
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Ответ: параметрические и канонические  уравнения прямой, проходящей через точку 
[image: image116.wmf](4,5)
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и параллельной вектору 
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имеют вид 
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6. Определить угол между прямыми 
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Решение:  Угол между прямыми 
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, заданными общими уравнениями  прямой, т.е.  
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 находится по формуле:  
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Воспользовавшись данной формулой, имеем:
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Следовательно, угол  
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Ответ: угол между прямыми 
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7. Докажите, что прямые 
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взаимно перпендикулярны.
Доказательство: Условие перпендикулярности двух прямых 
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, заданными общими уравнениями  прямой, т.е.  
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. Условие перпендикулярности двух прямых 
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в нашем случае имеет следующий вид:
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Данное выражение представляет тождество, а значит,  прямые  
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8. Докажите, что прямые 
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Доказательство: Условие параллельности  двух прямых 
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, заданными общими уравнениями  прямой, т.е.  
[image: image170.wmf]0

:

1

1

1

1

=

+

+

C

y

B

x

A

l

 
[image: image171.wmf]0

:

2

2

2

2

=

+

+

C

y

B

x

A

l

 имеет вид: 


[image: image172.wmf]2

1

2

1

2

1

C

C

В

В

А

А

¹

=

.
У 
[image: image173.wmf]1

l

: 
[image: image174.wmf]1

2

A

=

, 
[image: image175.wmf]1

3

B

=

, 
[image: image176.wmf]1

3

C

=-

, у 
[image: image177.wmf]2

l

имеем 
[image: image178.wmf]2

4

A

=

, 
[image: image179.wmf]2

6

B

=

, 
[image: image180.wmf]2

1

C

=

. Условие параллельности двух прямых 
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в нашем случае имеет следующий вид:
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Как видно, прямые  
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 параллельны.
9. Вычислить угол между прямыми  
[image: image186.wmf]1
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Решение: Угол 
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 между прямыми 
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 заданы  уравнениями с угловым коэффициентом  
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В формуле за 
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Подставим значения угловых коэффициентов 
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Тогда 
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Ответ: угол между прямыми  
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10. Докажите, что прямые 
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Доказательство:  Условие параллельности  двух прямых 
[image: image226.wmf]1
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, заданными  уравнениями с угловым коэффициентом  
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У прямой 
[image: image233.wmf]1

l

 угловой коэффициент равен 
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11. Докажите, что прямые 
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Доказательство: Условие перпендикулярности двух прямых 
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, заданными уравнениями с угловым коэффициентом  
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У прямой 
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 угловой коэффициент равен 
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Как видно прямые 
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12. Составить уравнение прямой 
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, проходящей через точку 
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перпендикулярно прямой  
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Решение: Используется уравнение прямой, проходящей через точку в заданном направлении: 
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 - координатами точки 
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угловой коэффициент прямой. Тогда уравнение прямой 
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Угловой коэффициент 
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находим из условие перпендикулярности двух прямых, заданными уравнениями с угловым коэффициентом  
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Уравнение искомой прямой  
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Ответ: 
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 - уравнение прямой 
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13. Найти расстояние от начала координат до прямой 
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Решение: Расстояние d от точки 
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[image: image293.wmf]0

=

+

+

С

Ву

Ах

 определяется по формуле:
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Используя формулу для решения нашей задачи, имеем:
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Ответ: расстояние от начала координат до прямой 
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14. Отрезок, ограниченный точками 
[image: image298.wmf](3,2),(6,4)
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Решение: Пусть 
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 – искомые точки деления. Точка 
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 делит отрезок 
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 найдутся по формулам деления отрезка в данном отношении:
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 куда вместо 
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 подставим координаты точки 
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 – координаты точки 
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Координаты точки 
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 если рассматривать эту точку как середину отрезка 
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Можно вычислить координаты точки 
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 по формулам деления отрезка в данном отношении:
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взяв 
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Ответ: точки деления отрезка, ограниченного точками 
[image: image335.wmf](3,2),(6,4)
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имеют координаты 
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